Γιάννης Μόκιας, δ@σκ@λος 2007


ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
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Θα έτυχε ασφαλώς να νιώσετε την ύπαρξη ηλεκτρικών σπινθήρων ή μιας μικρής ηλεκτρικής εκκένωσης πιάνοντας το πόμολο της πόρτας του σπιτιού, ή ανοίγοντας την πόρτα του αυτοκινήτου ή βγάζοντας το μάλλινο πουλόβερ. Αυτές είναι εκδηλώσεις μιας μορφής ηλεκτρισμού που λέγεται στατικός ηλεκτρισμός. Πού οφείλεται όμως η ύπαρξη του στατικού ηλεκτρισμού; 
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 Ο στατικός ηλεκτρισμός οφείλεται στις ιδιότητες της ύλης των σωμάτων και ιδιαίτερα του μικρότερου κομματιού της που είναι το άτομο. Γνωρίζουμε άλλωστε ότι όλα τα υλικά σώματα αποτελούνται από άτομα.
Η ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ (μοντέλο του ατόμου)
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Κάθε άτομο περιλαμβάνει τον πυρήνα. Ο πυρήνας του ατόμου αποτελείται από μικροσκοπικά σωματίδια που λέγονται πρωτόνια και νετρόνια. Γύρω από τον πυρήνα κινούνται σε σταθερές ελλειπτικές τροχιές άλλα σωματίδια που λέγονται ηλεκτρόνια. Αυτό το μοντέλο είναι αρκετά χρήσιμο για να καταλάβουμε τον στατικό ηλεκτρισμό. Στο μοντέλο αυτό τα διάφορα σωματίδια έχουν διαφορετικές ιδιότητες. Μια από τις ιδιότητες είναι η ύπαρξη των ηλεκτρικών φορτίων. Έτσι δεχόμαστε ότι τα πρωτόνια έχουν θετικά φορτία(+), τα νετρόνια δεν έχουν καθόλου φορτία και τα ηλεκτρόνια έχουν αρνητικά φορτία(-). Όταν σε ένα άτομο τα θετικά φορτία(πρωτόνια) είναι ίσα με τα αρνητικά φορτία(ηλεκτρόνια), αλληλοεξουδετερώνονται κι έτσι το άτομο χαρακτηρίζεται μη ηλεκτρισμένο, δηλαδή ουδέτερο. Το ηλεκτρισμένο άτομο λέγεται ιόν.
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ΗΛΕΚΤΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ

Όταν σ’ ένα άτομο ο αριθμός των πρωτονίων είναι ίσος με τον αριθμό των ηλεκτρονίων, το άτομο είναι ηλεκτρικά ουδέτερο, δηλαδή δεν είναι ηλεκτρισμένο, γιατί τα αντίθετα ηλεκτρικά φορτία των πρωτονίων και ηλεκτρονίων αλληλοεξουδετερώνονται. 
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Για να ηλεκτριστεί λοιπόν ένα άτομο, πρέπει να διαταραχθεί η ισορροπία μεταξύ των πρωτονίων και των ηλεκτρονίων του. Κι επειδή δεχόμαστε ότι τα πρωτόνια είναι πολύ στενά συγκρατημένα μαζί με τα νετρόνια μέσα στον πυρήνα, τα μόνα που μπορούν να αλλάξουν την ισορροπία είναι τα ηλεκτρόνια που κινούνται αδιάκοπα γύρω από τον πυρήνα σε διάφορες στιβάδες και είναι χαλαρά συνδεμένα με αυτόν. Αν φύγουν λοιπόν από ένα άτομο ηλεκτρόνια, το άτομο αυτό αποχτά πλειοψηφία πρωτονίων και τότε φορτίζεται με θετικό ηλεκτρισμό(+). 
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Αν αντίθετα ένα άτομο, αποχτήσει πλειοψηφία ηλεκτρονίων, φορτίζεται με αρνητικό ηλεκτρισμό(-). 
Η μεταφορά των ηλεκτρικών φορτίων μέσα στο ίδιο το άτομο ή από ένα άτομο σε άλλο (ηλέκτριση) γίνεται με τρεις τρόπους: με τριβή, με επαφή και με επαγωγή.
